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Вчителі відіграють надзвичайно важливу роль 
у житті суспільства, визначаючи великою мірою 
його майбутнє. Адже головне призначення вчителя 
– вихо вання підростаючого покоління, розкриття 
особистого потенціалу кожної дитини, сприяння 
в отриманні дітьми та молоддю певного обся-
гу знань, умінь і навичок, що стануть у пригоді їм 
як громадянам і майбутнім працівникам. Власне, 
шкільний учитель є посередником між учнями та 
світом, що стрімко розвивається.

Професія вчителя стає дедалі складнішою, вимо-
ги до педагогів зростають, а середовище, в якому 
вони працюють, несе для них нові виклики. Дослід-
ження показують, що фаховий рівень учителя є най-
важливішим у межах школи аспектом, що впливає 
на учня [10; 11]. Роль учителя набагато вагоміша, 
ніж, скажімо, шкільної організації, керівництва та 
фінансових умов, навіть більше: дослідження вия-
вили прямий зв’язок між підвищенням кваліфікації 
вчителя і досягненнями учнів [12].

Отже, педагоги мають реагувати на виклики, 
що виникають у суспільстві, брати активну участь у 
його житті і, найголовніше, – готувати учнів до само-
стійного неперервного навчання впродовж усього 
життя. Вони повинні вміти аналізувати процеси на-
вчання та викладання з урахуванням інноваційних 
підходів до змісту освіти, організації навчання та 
виховання, результатів сучасних наукових дослід-
жень, а також соціальних та культурних аспектів 
освіти.

Науково-методичні підходи до організації 
навчання вчителів географії для професійної

діяльності в умовах профільної школи

З огляду на глобалізаційні процеси, які охопили 
різні сфери суспільного життя, значних змін потре-
бує освіта, зокрема географічна. Одним з основних 
напрямів цих змін є запровадження профільного 
навчання. Профільне навчання географії поклика-
не розкрити учням ті аспекти науки, які їм найбільш 
корисні й цікаві, зрозумілі та оцінюються ними як 
необхідні в подальшому професійному житті, що 
безпосередньо буде пов’язане із географічною 
складовою [4].

На вивчення географії в старших класах за гео-
графічним профілем відводиться 5 годин на тиж-
день. Географічний профіль навчання формується 
загальноосвітнім закладом з урахуванням рівня 
його кадрового та навчально-методичного забез-
печення [8].

У зв’язку з розширенням мережі одно- і бага-
топрофільних шкіл зростає потреба у вчителях, 
здатних працювати в умовах профільного спряму-
вання [3]. 

Огляд вітчизняної та зарубіжної педагогічної лі-
тератури щодо вимог до вчителя показує, що креа-
тивно активний учитель географії повинен:

 – бути не просто спеціалістом високого рівня, а 
й вільно орієнтуватися в педагогічних і психологіч-
них проблемах [5];

 – дотримуватися варіативності змісту в навчан-
ні географії [4];

 – вміти проектувати індивідуальні освітні траєк-
торії учнів [6];
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 – розвивати в учнів географічні компетентності, 
необхідні для продовження освіти у сфері майбут-
ньої професійної діяльності [7];

 – володіти здатністю і бути готовим утілювати в 
освітній процес інтерактивні та діяльнісні компо-
ненти [8];

 – вводити в навчальний процес проектно-до-
слідні, комунікативні методи [3];

 – мати розвинений інтерес до інновацій та вміти 
їх застосовувати [9];

 – вміти використовувати творчий підхід до вирі-
шення різноманітних завдань [7].

Однак на сьогодні недостатньо досліджень з ви-
явлення специфіки теорії і практики щодо надання 
відповідної методичної допомоги вчителю геогра-
фії, який працюватиме в профільній школі, недо-
статньо публікацій, присвячених вивченню такого 
досвіду. Тому ми розпочали наукове дослідження, 
метою якого є розкриття науково-методичних ас-
пектів досвіду організації і розвитку освіти вчителів 
географії для роботи в профільній школі.

Практика показує, що більшість учителів про-
фільних класів працює за традиційними методи-
ками. Вони вбачають свою роль у поглибленні й 
розширенні змісту свого предмета для учнів, які 
навчаються за відповідним профілем, а не у ре-
алізації особистісно орієнтованого навчання, як 
передбачено Концепцією профільного навчання в 
старшій школі [3]. Мало хто з учителів спрямовує 
зусилля на пошуки того, а як саме має бути пред-
ставлений його предмет, якщо він є непрофільним. 
А.В. Хуторськой називає такий підхід «предметним 
феодалізмом» і пропонує знаходити різні форми 
презентації свого предмета для різних профілів на-
вчання [9].

Результати проведеного нами анкетування 
вчителів географії в системі післядипломної педа-
гогічної освіти (в містах Біла Церква, Луцьк, Рівне, 
Сімферополь, Ужгород, Харків, Ялта) показують, 
що тільки четверта частина вчителів вважає себе 
готовими до реалізації профільного навчання без 
спеціальної підготовки, а решта розраховує на на-
вчання. Менш ніж 15% опитаних учителів геогра-
фії вважають формою професійного зростання 
самостійну роботу з програмовими матеріалами 
та навчальними пакетами завдань, а бажання ви-
конати дослідження за планом обирають лише 
одиниці.

Отже, в наш час, коли зростають вимоги до рівня 
навчальних досягнень учнів і школа повинна фор-
мувати особистість мобільну, винахідливу, здатну 
навчатися, вчительський корпус переважно не го-
товий до цього.

Як же залучити вчителя до неперервного на-
вчання? Неперервне навчання вчителів географії 
може бути формальним, неформальним і неофіцій-
ним. Воно охоплює освіту, професійну підготовку та 
перепідготовку і може стосуватися різних питань, 
пов’язаних з процесом навчання географії, таких як 
знання предмета викладання, методи викладання і 

навчання, педагогіка, психологія, організаційні під-
ходи, теорія та практика навчання.

Для свого професійного зростання вчителі пот-
ребують підтримки установ, у яких вони працюють, 
що має здійснюватися відповідно до послідовної 
національної або регіональної політики у галузі ос-
віти. Освітні стратегії мають враховувати початкову 
педагогічну освіту та неперервний професійний 
розвиток. 

Аналізуючи загальноєвропейські принципи ос-
віти, для себе ми виокремили такі, що стосуються 
вчителів географії, які працюють у старшій школі: 

 – вчитель – це висококваліфікована професія, 
оскільки висока вимогливість до системи освіти 
потребує, щоб усі вчителі були випускниками ви-
щих навчальних закладів. Кожен учитель повинен 
мати можливість продовжувати своє навчання на 
найвищому рівні, щоб розвивати власну компетен-
тність. Педагогічна освіта є міждисциплінарною. Це 
гарантує, що вчителі мають широкі знання з геогра-
фії як науки, володіють методикою адаптації науки 
до шкільного предмета, мають необхідні знання з 
педагогіки, а також розуміють соціальні і культурні 
аспекти географічної освіти;

 – вчитель – це мобільна професія. Вчителів по-
трібно заохочувати до участі в різноманітних ос-
вітніх проектах, зокрема до роботи чи навчання в 
інших країнах з метою їхнього професійного роз-
витку. Для цього вони повинні володіти статусом, 
що визнається в країні, яка навчає, а їхня участь у 
проекті повинна визнаватися і цінуватися в їхній 
рідній країні. Має бути також можливість для забез-
печення мобільності між різними рівнями освіти;

 – вчителі потребують підтримки для того, щоб 
продовжити свій професійний розвиток. Вони та 
їхні працедавці мають усвідомлювати важливість 
здобуття нових знань. Вчителі повинні мати мож-
ливість для використання інновацій та інформу-
вати про свою роботу. Вони мають бути зайняті в 
установах, які цінують неперервне навчання, що 
дає змогу розвиватися упродовж усієї професійної 
діяльності. Вчителів необхідно заохочувати до ви-
вчення ефективного практичного досвіду та участі 
в інноваційних дослідженнях, що сприятиме само-
реалізації та адаптації до умов швидкозмінного су-
спільства. Їх професійний розвиток може охоплю-
вати діяльність за межами сектору освіти, і це має 
бути визнано в сфері їхньої безпосередньої педаго-
гічної діяльності;

 – професія вчителя ґрунтується на партнерс-
тві: установи, що забезпечують освіту вчителів, 
повинні організовувати їх співпрацю з навчаль-
ними закладами, залучати їх до професійної під-
готовки працівників. Вищі навчальні заклади по-
винні гарантувати, що освіта, яку вони надають, 
є корисною з практичного погляду. Партнерство 
в педагогічній освіті, коли робиться наголос на 
практичних навичках, а також академічних та 
наукових основах, має сприяти набуттю вчите-
лями компетенції та впевненості. Освіта вчителів 
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повинна підтримуватись і бути предметом ви-
вчення та дослідження [2; 12].

Вчитель географії, який працює в профільній 
школі, повинен уміти:

 – працювати в учнівському та педагогічному 
колективах, оскільки професія вчителя ґрунтуєть-
ся на цінностях соціальної інтеграції та розвитку 
потенціалу кожного учня. Він мусить володіти знан-
нями про зростання та розвиток людини і демонс-
трувати впевненість у собі, взаємодіючи з іншими. 
Вчитель повинен ставитися до дітей як до особис-
тостей і допомагати їм стати активними членами су-
спільства, розвивати інтелект учнів і співпрацювати 
та взаємодіяти з колегами задля поліпшення рівня 
свого викладання;

 – працювати з новими знаннями, технологіями 
та інформацією, володіти різними типами знань. 
Освіта та професійний розвиток мають забезпечи-
ти вчителю доступ до сучасних знань, можливість їх 
аналізу, перевірки, розгляду, передачі, ефективне 
використання інноваційних технологій. Володіючи 
навичками професійної діяльності, вчитель зможе 
створити навчальне середовище та керувати ним, 
зберегти інтелектуальну свободу вибору учнів 
щодо географічної освіти. Впевнене використання 
вчителем ІКТ допоможе дітям ефективно інтегру-
ватися у навчання. Учитель має спрямовувати та 
підтримувати учнів у мережах, в яких можна зна-
ходити та створювати географічні моделі та геогра-
фічну інформацію. Важливо, щоб вчителі, володію-
чи знаннями про предмет, якого навчають, розгля-
дали навчання як географічну подорож для учнів. 
Практичні вміння і теоретичні знання вчителя ма-
ють давати можливість учневі вчитися не тільки з 
інформації, що надається вчителем, а й з власного 
досвіду, а вчитель повинен застосовувати широке 
коло навчальних стратегій для забезпечення по-
треб тих, хто навчається;

 – працювати із суспільством та у суспільстві: 
вчителі роблять внесок у розвиток суспільства, го-
туючи учнів як громадян, виховуючи в них відпові-
дальність перед світом. Вчителі мають бути здатни-
ми підтримувати мобільність і співпрацю в країні, а 
також сприяти повазі й розумінню між культурами, 
усвідомлювати різноманітність культур і визначати 
спільні цінності. Також потрібно, щоб учителі зна-
ли чинники, які забезпечують досягнення злагоди 
в суспільстві, й ті, які призводять до виключення 
із соціуму, та усвідомлювали моральну важливість 
суспільства знань. Вчителі географії повинні вміти 
ефективно працювати з місцевою громадою, пар-
тнерами і з людьми, котрі мають відношення до 
географічної освіти, – батьками, представниками 
освітніх закладів. Їхній досвід і компетентність да-
ють можливість здійснювати внесок до системи за-
безпечення якості освіти.

Праця вчителя у всіх цих сферах має бути за-
безпечена за допомогою професійного навчання 
впродовж життя, що передбачає насамперед пе-
дагогічну освіту, роботу за фахом, післядипломний 

професійний розвиток, оскільки вчителі не можуть 
набути всіх необхідних умінь, лише здобувши педа-
гогічну освіту у ВНЗ.

Відповідним установам – передусім навчаль-
ному закладу – потрібно заохочувати мобільність 
учителя шляхом сприяння і підтримки його про-
фесійного зростання. Програми професійної освіти 
і післядипломного професійного розвитку повинні 
гарантувати, що вчителі володіють досвідом ос-
вітньої кооперації, цінують і поважають культурне 
розмаїття і спроможні виховати учнів як відпові-
дальних громадян світу. Має забезпечуватись про-
зорість процесу підготовки вчителя, що сприяло б 
взаємному визнанню і зростаючій мобільності.

З огляду на сучасні умови суспільного розвитку, 
вчителям варто застосовувати більш конструктивні 
та кооперативні підходи до навчання, ставати на-
ставниками (фасилі та торами), помічниками, а не 
кафедральними викладачами. Ці нові ролі потре-
бують нових освітніх підходів та стилів викладання. 
Від учителів очікують використання можливостей 
інноваційних технологій, принципів індивідуалізо-
ваного навчання, що спонукає їх не тільки здобува-
ти нові знання та вміння, але й робити це постійно. 
Щоб забезпечити набуття вчительським персона-
лом професійних навичок відповідно до їхніх но-
вих обов’язків, потрібна високоякісна педагогічна 
освіта, а також узгоджений процес неперервного 
професійного розвитку.

Як і представники інших професій, вчителі сьо-
годні є відповідальними за розширення меж про-
фесійних знань шляхом спільної практики, здійс-
нення наукових досліджень, систематичної участі 
у неперервному професійному розвитку. Прове-
дене дослідження показало, що, на відміну від ін-
ших професій, серед учителів більшість становлять 
працівники старшого віку (див.  рис.  1), з великим 
педагогічним стажем, але, на жаль, з пропорційно 
протилежним обсягом сучасного практичного до-
свіду щодо новітніх технологій навчання.

Звідси чітко випливає потреба в підвищенні 
кваліфікації та професійному зростанні вчителів.
Щоб відібрати найкращих кандидатів для здобуття 
педагогічної освіти і зацікавити їх щодо професій-
ного вибору, дуже важливо зробити професію 
вчителя привабливою з погляду кар’єрного зрос-
тання. 

Рис. 1. Розподіл учителів за педагогічним стажем
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Шкільному викладанню ніколи не вдасться 
встиг нути ані за наукою, ані за змінами життя, якщо 
воно рухатиметься шляхом механічного нанизу-
вання на піраміду старих програм нових фактів і 
відкриттів. Потрібен інший принцип, і він зводиться 
до того, щоб переосмислити критерії добору змісту 
освіти, зокрема географічної, та перейти до нових 
активних методів і технологій навчання, особливо 
в старшій школі, де цілком виправданий принцип 
самостійності, індивідуалізації та диференціації на-
вчання. 

Профільне навчання за змістом, структурою і 
організацією навчального процесу має максималь-
но враховувати інтереси, здібності та подальші 
життєві плани учнів. Окрім цього, загальноосвітній 
навчальний заклад, моделюючи структуру і зміст 
профільного навчання, повинен виходити із мети 
обраних учнями напрямів під час спілкування як 
із батьками, так із вчителями. Вирішення такого 
завдання може здійснюватися у процесі допро-
фільної підготовки, яка базується на комплексній 
діагностиці учнів. Загальноосвітня школа є соціаль-
ним інститутом, а тому має одержувати соціальне 
замовлення суспільства, що дасть змогу спрямува-
ти учнів на ті професії, які необхідні нині на сучас-
ному ринку праці [1].

На основі попередньо проведеного досліджен-
ня можна зробити такі висновки:

– у зв’язку з тим, що більшість учителів не готова 
до забезпечення профільного рівня географічної 
освіти, для вирішення такої ситуації необхідне уз-
годження дій науковців та використання досвіду 
вчителів-практиків;

– потрібне розроблення технологій залучення 
вчителів до процесу реформування освітнього се-
редовища в умовах профільної школи;

– необхідно провести дослідження, присвячені 
вивченню досвіду організації і розвитку системи 
підвищення кваліфікації вчителів географії для про-
фільної школи, яких на сьогодні недостатньо;

– навчання вчителів географії для профільної 
школи в системі післядипломної освіти має бути 
спрямоване на розвиток професійної компетент-
ності та збагачення системи предметно-методич-
них знань із використанням сучасних підходів до 
навчального процесу;

– необхідно провести подальші дослідження до-
свіду створення науково-методичного арсеналу за-
безпечення навчання географії в профільній школі.

Під час запровадження профільного навчання 
важливо пам’ятати, що його основними завдання-
ми є не лише поглиблення знань учнів з географії, 
а й формування нового погляду на все, що відбу-
вається навколо, навчання аналізувати глобальні й 
регіональні проблеми сучасного світу.
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Олег ТОПУЗОВ, Тетяна НАЗАРЕНКО
Науково-методичні підходи до організації на-

вчання вчителів географії для професійної діяль-
ності в умовах профільної школи

У статті розглянуто погляди на професію 
вчителя в Україні та європейських країнах. Дослід-
жено рівень готовності вчителів географії до про-
фесійної діяльності в умовах профільного навчання, 
а також узагальнено науково-методичні підходи до 
організації підвищення їхньої кваліфікації. 

Ключові слова: науково-методичні підходи, про-
фільне навчання, предмет географії, географічна ком-
петентність, професійне навчання впродовж життя.

Олег ТОПУЗОВ, Татьяна НАЗАРЕНКО
Научно-методические подходы к организации 

обучения учителей географии для профессиональ-
ной деятельности в условиях профильной школы

В статье рассматриваются взгляды на про-
фессию учителя в Украине и европейских странах. 
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Исследован уровень готовности учителей географии 
к профессиональной деятельности в условиях про-
фильного обучения, а также обобщены научно-мето-
дические подходы к организации повышения их квали-
фикации.

Ключевые слова: научно-методические подходы, 
профильное обучение, предмет географии, географи-
ческая компетентность, профессиональное обуче-
ние в течение жизни.

Oleg TOPUZOV, Tetyana NAZARENKO
Scientifi c and methodological approaches to or-

ganizing of training of teachers of geography for  

professional activities in the conditions of specia-
lized school

The article considers views at teacher profession in 
Ukraine and European countries. The research has deter-
mined how the teachers of geography are ready to profes-
sional activities in profi le teaching conditions. And also the 
scientifi c and methodological approaches to organizing of 
their training are generalized. 

Keywords: scientifi c and methodological approaches, 
specialized education, subject of geography, geographic 
competence, training during life.

На сучасному етапі розвитку освіти компетент-
нісний підхід (СВЕ-підхід) розглядається дослідни-
ками як один з універсальних у розумінні досягнен-
ня освітньої мети. У педагогічній науці вивчаються 
й аналізуються різні аспекти його впровадження, 
можливості застосування в освітньому процесі. 
Проте досі не склалося єдиного розуміння сутності 
цього феномену, що утруднює розроблення мето-
дичного забезпечення – певних методик і техноло-
гій, – пов’язаного з реалізацією компетентнісного 
підходу в освіті на всіх її рівнях, зокрема в системі 
доуніверситетської підготовки. Для визначення 
власної точки зору та побудови концепції компе-
тентнісного підходу в системі доуніверситетської 
підготовки майбутніх студентів технічних спеціаль-
ностей розглянемо найпоширеніші наукові по-
гляди щодо компетентнісного підходу.

Зазначимо, що історія розвитку компетентніс-
ного підходу починається з середини ХХ ст. Знач-
ну увагу йому почали приділяти в педагогіці тоді, 
коли стало зрозумілим, що знаннєва парадигма 
не в змозі задовольнити нові соціальні запити, а 
отже, й реалізацію освітніх цілей. Нині актуальність 

Компетентнісний підхід 
у системі доуніверситетської підготовки 
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компетентнісного підходу зумовлена певними 
причинами, об’єктивно існуючими у соціальному 
середо вищі не тільки окремої держави, а й світу в 
цілому. По-перше, функція сучасних знань перед-
бачає обслуговування певних сторін буття, тобто 
знання відіграють роль засобів для досягнення 
поставлених цілей. По-друге, швидкість розвитку 
знань та їх зростаюча кількість не залишає шансу 
на якісне засвоєння в освітньому процесі. По-третє, 
динаміка розвитку науково-технічного прогресу 
має зворотну сторону – швидке старіння знань, що 
не дає змоги розглядати їх як мету освіти, як це було 
в попередні часи. Освіта стала перед вибором шля-
ху: навчати знань (певного набору законів, понять 
тощо) – накопичувальний, або кількісний шлях, чи 
навчати способів їх здобуття та застосування для 
досягнення поставлених цілей – якісний шлях. 

Традиційна знаннєва парадигма, орієнтована на 
накопичування знань, умінь, навичок, вочевидь, не 
відповідає завданням якісного шляху. З огляду на 
це, виникла необхідність методологічного обґрун-
тування якісного шляху, відповідно до якого ми 
розглядаємо компетентнісний підхід як один з та-
ких, що відповідають сучасним запитам соціуму і 
цілям освіти. Компетентнісний підхід покликаний 
вдосконалити та оптимізувати освітній процес вза-
галі і навчальний зокрема. 

Необхідно зазначити, що засади компетентніс-
ного підходу, які розробляються дослідниками з 
метою впровадження його в навчальний процес 
середньої та вищої школи, ґрунтуються на розумін-
ні понять «компетентність» і «компетенція», їхньої 

© Н.Муранова, 2012


